

吉林省第七次全国人口普查入户摸底工作已启动 社区普查员来您家 请您支持配合

大国点名,没你不行!吉林省第七次全国人口普查入户摸底工作已于10月11日启动。日前,记者跟随长春市南关区永吉街道平泉社区普查员一起进行入户普查,了解到人口普查工作的流程和相关内容,同时也深深体会到普查员开展工作的艰辛与不易!积极参与人口普查是每个公民的义务,也与每个人的生活息息相关,所以如有社区普查员敲你家门,请你积极支持配合!



一住户家先后来了五次 终于成功登记信息

随后,记者跟随赵静又来到至善小区另外两名居民家,但多次敲门均无人开门。“其实我们在入户前会做相关工作,根据以往记录的信息,看此处住的是年轻人还是老人。如果是年轻人,在工作日我会提前给他们打电话预约时间,一般会在晚上。如果是老人,一般我都会直接之前进行登记。遇到没人开门的情况,我们记录下来后,就得找时间再来,必须得保证每户不能落下。如果还是一直没有人,我们只能通过派出所调取相关户籍信息再联系!”赵静说。

在该栋一住户家,赵静终于敲开了门,“我是全国第七次人口普查指导员赵静,现在进行人口普查工作,我们方便进去吗?”在得到居民同意后,赵静开始询问相关问题,“你叫什么名字?”“家里几口人?”

“户口是本地的吗?”“联系方式是多少?”居民于先生很好地配合普查员回答了一系列问题。

赵静又向于先生表示,现在只是入户摸底工作,摸底结束后,还会有短表登记。而在此期间,居民可以选择自主登记,通过微信扫描二维码进入相关程序自行申报家庭和个人信息,自主登记后,就不用再进行短表登记。于先生选择自主登记信息,在普查员帮助下,于先生顺利完成登记,至于于先生的个人信息普查工作圆满结束。记者询问于先生如何看待人口普查工作,于先生笑着说,“那肯定是支持啊,不支持我也不能让你进来啊!”

临走前,赵静也露出了笑容,“算上这次,其实这家我已经来了五次,今天终于成功登记信息了!”

居民选择自主填报并成功 普查员就不用再次入户

关于社区整体普查情况,平泉社区主任助理陈莹说,从接到人口普查通知后,社区就积极开展相关工作,如选派人员到街道进行培训,同时利用宣传板、条幅、公告进行广泛宣传,让居民深入了解人口普查工作。按照“一个建筑物都不能落下”的原则,目前社区将辖区划分为23个普查小区,每个普查员负责一个普查小区。目前辖区现有住户5000多人,平均每个普查员大概负责200多人的普查工作。

陈莹说,按照要求,从10月11日开始,普查员就已经进行入户摸底工作,而从11月1日开始,普查员将入户进行详细登记工作,也就是说居民如不自填,那么普查员至少需要开展摸底和登记两次入户。普查员在入户摸底工作期间,会向居民发放一封信,上面有自主填报

的流程,还标明专属二维码。如居民选择自主填报并成功,那么普查员就不用再次入户,如果居民选择自主填报,但在11月5日前未完成自主填报,那么普查员还将再次入户进行详细登记。

陈莹说,自主填报比较方便,打开手机扫描专属二维码后会进入到一个程序,然后由普查员向居民提供自主填报码和初始密码,居民授权绑定手机号后,开始填写普查表,最后提交上报。而无论是自主填报还是由普查员填报,居民完全根据自身情况定,比如有些人没有智能手机,或者不会自主填报,那么就等待普查员入户进行填报即可。她也希望当普查员入户或者电话进行询问时,请广大居民能够积极配合,共同完成这项至关重要的工作! **城市晚报全媒体记者 吕闯 报道 摄**

第八批“中国梦”主题新创作歌曲③

用农民的语言写农民的歌 ——访《起大梁》词作者宋小明

起大梁

1=C 4/4
每分钟104拍 自信 豪迈地
宋小明 词
徐涛曲

5 3̇ 2̇ 3̇ 2̇ | 5 3̇ 2̇ 3̇ - | 5 3̇ 2̇ 3̇ 2̇ | 2̇ 1̇ 6̇ 5 - | 6̇ . 5 6̇ 1̇ |
男合:起大梁那个起大梁,起大梁咱就盖新房,一挂鞭炮

3̇ . 3̇ 2̇ 1̇ 6̇ - | 2̇ 2̇ 3̇ 5 6̇ | i - - - | 5 5 6 1 - | 3̇ . 5 6 3 5 - |
聊里啪啦,八双大手往上扛。女独:粗黑的手,雪白的墙,

i i i i 6 5 | 1 . 2 5 3 3 2 . | 3 . 2 3 3 5 | 3 5 1 7 6 - | 2 2 2 3 2 5 |
汗珠子砸在了脚面上。思一思来想一想,政策好咱光景

i - - - | 5 3̇ 2̇ 3̇ 2̇ | 5 3̇ 2̇ 3̇ - | 5 3̇ 2̇ 3̇ 2̇ | 3̇ 3 5 - |
强。男合:起大梁那个起大梁,起大梁咱就奔小康,

6 . 6 5 6 | 5 6 1 7 6 - | 2 2 2 3 5 2̇ | i - - - | 5 5 6 1 - |
心中有根顶梁的柱,开门迎来红太阳。女独:陈年的酒,

6 6 3 5 - | 3 i i i 6 5 | 5 1 3 2 . | 3 . 2 3 3 5 | 3 5 1 7 6 6 |
新年的粮,好日子晒到了房顶上。思一思来想一想,咱

2 2 2 2 3 2̇ | i - - - | 5 3̇ 2̇ 3̇ 2̇ | 5 3̇ 2̇ 3̇ - | 5 3̇ 2̇ 3̇ 2̇ |
国家像座大楼房。男合:起大梁那个起大梁,起大梁咱就

3̇ 3 5 - | 6 . 5 6 6 6 | 5 6 1 7 6 - | 2 2 2 2 3 5 6 | i - - - |
望远方。心里踏实是有方向,中国中国起大梁!

2 . 2 2 2 3̇ | 2 - 3̇ - | 5 - - - | 5 0 5 6 | 1̇ 0 0 0 ||
中国中国起大梁! 起大梁!

宋小明出身书香门第。他的父亲宋扬是抗日文艺宣传骨干,后在中国艺术研究院音乐研究所、《歌曲》编辑部等单位工作,母亲在中国剧协工作。写歌词,宋小明算是继承了父亲的衣钵。不过,相比父亲在二十多岁就根据苗族民间芦笙音调与歌词改编创作出流传至今的儿童《读书郎》(又名《小儿子郎》),宋小明则显得大器晚成。

1991年,宋小明作词的歌曲《功夫令》借着北京首次申奥的东风面世,反应不温不火。6年后,这首歌成为屠洪刚第二张专辑的主打歌,歌名改为《中国功夫》。转年又被赵丽蓉、巩汉林编入小品,搬上央视春晚舞台,一时火遍大江南北。至今《中国功夫》还是全国中老年人公园晨练的保留歌曲。“行家一出手,就知有没有”,就是出自这首歌的流行语。一曲成名,宋小明已经46岁。在这首成名作里,已显露出宋小明歌词一以贯之的特色。

以练家子的行话来写功夫——“手是两扇门,脚下一条根”“外练筋骨皮,内练一口气”,语言通俗,是那个味儿,大家就爱听。“歌词要解决语言问题,要反映老百姓的心声,要朗朗上口。”宋小明说,写工人的歌,就要用工人的语言;写农民的歌,就要用农民的语言。“实干才能出成就,谁也别吹牛”,这是宋小明去年作词的歌曲《时代号子》里的点睛之笔。他用工人朴实的语言把“空谈误国,实干兴邦”的道理说透了。在《起大梁》里,鲜活的

农民语言随处可见。“起大梁那个起大梁,脱了贫咱就盖新房”“粗黑的手,雪白的墙,汗珠子砸在了脚面上”……

今年是脱贫攻坚决战决胜之年,反映农民脱贫致富奔小康的歌曲不少。如何把这样的歌写出彩,宋小明的法宝是“以小见大”。

《起大梁》这首歌曲宋小明其实在二十年前就写好了,写完就束之高阁。宋小明有个习惯,每当需要创作新歌而一时没有灵感,就会把之前写好的作品翻出来,看看是否有合用的。

钱袋子鼓了之后,农民首先要做的往往是盖房子。今年去基层采风,宋小明发现,农民重视“安居”的观念依然没有改变。他就翻出了二十年前写的《起大梁》,稍作修改。

写农民盖房子并不稀罕。盖房子有很多道工序,宋小明选择了其中最关键、最有代表性的一个步骤——起大梁。对于砖木房来说,大梁至关重要。所谓“上梁不正下梁歪,中梁不正倒下来”,上梁即是大梁。起大梁往往要择吉日吉时。大梁起来之后,农民感慨也就来了——“思一思来想一想,政策好咱就光景强”,毫无矫饰。由小家联想到国家——“咱国家就像一座大楼房”,毫不牵强。最后自然而然升华到“心里踏实是有方向,起大梁那个中国强!”

“歌词切入的角度要不厌其小,从小角度联系到大主题,这样的视角最容易让人接受,这样的歌词也容易被传唱。”宋小明说。
/光明日报

我省强化“清零式”“拉网式”排查

全面部署开展危化品道路运输安全集中整治和非法违法“小化工”专项整治工作

近日,吉林省委、省政府印发《吉林省危险化学品道路运输安全集中整治实施方案》《吉林省非法违法“小化工”专项整治实施方案》,在全省范围内部署开展为期9个月的危化品道路运输安全集中整治和非法违法“小化工”专项整治。

在危险化学品道路运输安全集中整治方面采取“清零式”整治。方案围绕人、车、路、货、企等关键要素和环节,明确了从严格危险化学品道路运输从业资质安全准入、

提升安全保障水平、规范安全管控和构建长效机制四大方面12项整治任务,并逐项确定牵头单位和配合部门,进一步细化任务分工和完成时限,旨在根治危化品运输领域存在的顽症痼疾,有效防范化解重大安全风险。

吉林省非法违法“小化工”专项整治方案从全面摸排、打非治违、严肃追责问责、建立健全常态化联动监管机制等四个方面,确定了15个方面整治内容,全力保障人民群众

生命财产安全,进一步促进安全生产形势稳定和化工行业高质量发展。

为实现违法行为精准打击,全面摸清底数。吉林省将市、县、乡三级联动开展“拉网式”排查,逐级、逐企确定《“小化工”企业排查清单台账》《非法违法“小化工”清单台账》《依法设立“小化工”清单台账》“三项清单”。

/城市晚报全媒体记者 陆续 报道